RESPUBLIKINES GAMTOS MOKSLU-BIOLOGNOS OLIMPIADOS
SEPTINTU-ASTUNTU KLASIU MOKINIU
Il TURAS

NURODYMAI
1. Olimpiados uzduotj sudaro jvairiis klausimai, kuriy bendra verté 70 tasky.
2. Uzduodiai atlikti skirta 120 minuciy.
3. Pirmiausia atidziai perskaitykite klausima, tik po to bandykite j jj atsakyti.
4. | dalies atsakymus perkelkite j atsakymy lentelg.
5. Atsakymus rasykite jskaitomai ir glaustai.
6. IS pradziy savo atsakymus galite zyméti ar rasyti pieStuku, bet galutinius atsakymus uzrasykite
tik rasikliu.

7. Jei neatsakéte j kurj nors i$§ klausimy, nenusiminkite ir stenkités atsakyti j kitus.
8. Juodras¢iams naudokite tus¢ias uzduociy lapy vietas.
9. Atsakydami j klausimus galite naudotis skaic¢iuotuvu.

Linkime sékmés!

I dalies atsakymuy lentelé

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20




I. DALIS
Pasirinkite vieng teisingg atsakymg (kiekvienas klausimas vertinamas vienu tasku,).

1. Kokig funkcijg atlieka paveiksle pavaizduota augalo Iastelé?
A. Dalyvauja apvaisinime
B. Jomis keliauja maisto medziagos
C. Vykdo fotosinteze
D. Siurbia vandenj i§ dirvozemio

2. Mokslininkai atrado nauja mikroorganizmy rai$j, mintancig plastiku. Kuriems organizmams galéty
priklausyti §ie mikroorganizmai?

A. Virusams

B. Bakterijoms

C. Vienalgs¢iams grybams

D. Vienalas¢iams dumbliams

3. Sj paukstj Lietuvoje vadiname — DidZioji zylé, angliskai — Great Tit,
vokiSkai — Kohlmeise, o lotyniSkai — Parus major. Kurj pavadinimg naudoja
pasaulio mokslininkai?

A. Didzioji zyleé

B. Great Tit

C. Kohlmeise

D. Parus major

4. Mokiniai atliko eksperimentg: j gliukozés tirpalg jdéjo gabalélj mieliy. Indg sandariai uzkimso
kamsc¢iu su nutekamuoju vamzdeliu. Kitas vamzdelio galas buvo jmerktas j vandenj mégintuvélyje. Po
kurio laiko mokiniai mégintuvelyje pastebéjo dujy burbuliukus. Kokios tai dujos?

A. Anglies dioksidas

B. Vandenilis
C. Metanas -|E
D. Deguonis &Ff[f
Gliukozés_\k: ...... |
tirpalas S Dujy burbuliukai
mielés “HeAy Ja17 vandenyje

5. Per pietus Jonas valgé pupeliy troskinj. Kuriy organiniy medziagy jis gavo daugiausiai?
A. Baltymy
B. Riebaly
C. Nukleoruigsciy
D. Angliavandeniy
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6. Kuriy procesy kitimas pavaizduotas kreivemis 1 ir 2?
4

vienetais

Reakcijy greiiai sutartiniais

vidurnaktis vidudienis vidurnaktis

A. Kaip priklauso fotosintezes reakcijy greitis nuo vidulgstelinio kvépavimo reakcijy greicio.

B. Kaip priklauso vidulgstelinio kvépavimo reakcijy greitis nuo fotosintezés reakcijy greicio.

C. Fotosintezes ir vidulastelinio kvépavimo reakcijy greicio kitimas per para.

D. Fotosintezes ir vidulgstelinio kvépavimo reakcijy greicio kitimg priklausomai nuo temperatiiros.

7. Kuriame paveiksle pavaizduotas parazitinis mitybos budas?

N

-8

B. C.

8. Kuriems procesams nenaudojama energija?
A. Maisto medziagy jsiurbimui ir judéjimui
B. Lasteliy dalijimuisi ir nerviniy impulsy perdavimui
C. Osmosui ir difuzijai
D. Termoreguliacijai ir Zaizdy gijimui

9. Kuriy dviejy organizmy kiino temperatiiros kitimas pavaizduotas kreivémis kylant aplinkos
temperatiirai?

A. 1- kigkio, 2- zvirblio
B. 1- varlés, 2- pitono
C. 1- kupranugario, 2-baltosios meskos = 1
D. 1- pingvino, 2- driezo £
§
B
9 2
.
Aplinkos temperatira


http://ukininkopatarejas.lt/wp-content/uploads/2015/02/kerpes.jpg

10. Kuria seka kraujas teka mazuoju kraujo apytakos ratu?
A. DeSinysis skilvelis — vena — plauciai — arterija — kairysis prieSirdis
B. Desinysis skilvelis — arterija — plauciai — vena — kairysis prieSirdis
C. Kairysis priesirdis — vena — plauciai — arterija — deSinysis skilvelis
D. Kairysis skilvelis — arterija — plauc¢iai — vena — deSinysis priesirdis

11. Kuri augaly klasifikavimo seka yra teisinga?
A. Rasis, gentis, Seima, eilé, klasé, skyrius, karalysté
B. Karalyst¢, tipas, skyrius, Seima, eilé, gentis, rasis
C. Karalysté¢, tipas, klasé, skyrius, Seima, gentis, riisis
D. Risis, Seima, eil¢, klasé, tipas, skyrius, karalysté

12. Kurie pozymiai buidingi Lietuvoje randamam vorui Paprastajam kryziuo¢iui (Araneus diadematus)?

A. Turi 3 poras kojy, kiing sudaro 2 dalys, 2 poros sparny.

B. Turi 4 poras kojy, 3 daliy kiing, budingas bendruomeniSkumas.
C. Turi 3 daliy kiing, 3 poras kojy ir 3 daliy kriting.

D. Turi 4 poras kojy, 2 daliy kiing, biidingas iSorinis vir§kinimas.

13. Paveiksle pavaizduotos kraujo Igstelés — tarp jy, branduolj turintys leukocitai.
Kokig funkcijg atlieka leukocitai?

A. Pernesa anglies dioksida. S / ® ‘.' <
~/ o 2

B. Naikina svetimkiinius. ‘ Ng st
C. Pernesa deguonj. I > \
D. Dalyvauja kraujo kres¢jime. - .. Y (Y
~ oS
« ‘ R
eYve

14. Kuriomis Sirdies dalimis visada teka anglies dioksido prisotintas kraujas?
A. Kairiuoju priesirdZiu ir desiniuoju skilveliu
B. DeSiniuoju priesirdZiu ir kairtuoju skilveliu
C. Kairiuoju priesirdZiu ir kairiuoju skilveliu
D. Desiniuoju prieSirdZiu ir deSiniuoju skilveliu

15. Zmogaus organizme deguonies difuzija vyksta:

A. i§ kraujo j alveoles
B. i§ alveoliy j krauja
C. i§ bronchy | kraujg
D. i$ alveoliy j bronchus

16. Kurioje virskinimo trakto dalyje pradedami virskinti baltymai?
A. Burnoje
B. Storojoje zarnoje
C. Skrandyje
D. Stempléje



17. Kuo skiriasi augalo 1gstelé nuo gyviino lgstelés?

A. Augalo lastelé turi branduolj, o gyvino neturi.

B. Augalo lastelé turi chloroplastus, o gyviino neturi.

C. Augalo Igstelé turi mitochondrijas, o gyviino neturi.

D. Augalo lastelés citoplazmoje yra glikogeno, o gyviino — krakmolo.

18. Kokia funkcijg atlieka lapy gyslos?

A. Vykdo fotosinteze.

B. Garina vanden;.

C. Apripina lapg vandeniu.
D. Gaudo saulés spindulius.

19. Kurie i$ $iy organizmy priskiriami gamintojy funkcinei karalijai?
A. Grybai
B. Hidros
C. Koralai
D. Dumbliai

20. Vandens zydéjimas — tai intensyvus dumbliy ir melsvabakteriy dauginimasis, esant palankioms
salygoms. Kokioms saglygoms esant zydi vanduo?
A. Ziema, kai ledas padengia vandens telkinio pavirsiy ir vandenyje ima trikti deguonies, dumbliai ir
melsvabakterés ima skaidyti Zuvusius gyvinus, todé¢l jy sparciai gaus¢ja.
B. Vasara, pagauséjus vandens augaly, pagaminama daug organiniy medziagy reikalingy dumbliams
ir melsvabakteréms.
C. Pavasarj, jSilus vandeniui, j kurj nuo dirvos littys nuplové trasas, spartéja dumbliy ir
melsvabakteriy fotosintezé, todél jie sparciai dauginasi.

D. Rudenj, atvésus orams, kai vandenyje gausu augaly nesuvartoty mineraliniy medZiagy, pagauséja
dumbliams ir melsvabakteréms maisto, todél jie sparciai dauginasi.

NEPAMIRSKITE | DALIES ATSAKYMU RAIDES SURASYTI ] LENTELE!



11 DALIS

1 Klausimas. Paveiksle schemiskai pavaizduota Zmogaus vir§kinimo sistema.

1.1. Kuria raide pazyméta kasa?
(1 taskas)

1.2. Nurodykite kasos reik§me virskinimui.
(1 taskas)

2. Kaip virSkinimo trakto dalis C prisitaikiusi vykdyti savo funkcijas? Nurodykite du prisitaikymus.

(2 taskai)
1)
2)
3. Jonas pusryCiams pasidaré sumustinj. Ant duonos uZtepé sviesto ir uzdéjo strio.
3.1. PaaiSkinkite, kodél sumustinyje esanc¢ias maisto medZiagas reikia virskinti.

(1 taskas)
3.2. Kuri maisto medziaga esanti sumustinyje bus pradéta virskinti pirmiausiai?

(1 taskas)




3.3. Uzbaikite pildyti lentele, nurodydami maisto medziagas ir iki kokiy molekuliy jos skaidomos.

Maisto produktas

Daugiausia maisto medziagos
Siame produkte

Iki kokiy molekuliy §i
medziaga skaidoma

Duona

Sviestas Glicerolis ir riebaly
rugstys

Stiris Baltymy

3.4. Suryje galime rasti mineralinés medziagos, kuri svarbi miisy organizmui.

3.4.1. Kokia tai medziaga?

(4 taskai)

(1 taskas)

3.4.2. Kokia jos reik§mé musy organizmui?

(1 taskas)




2 Klausimas. Zmogui pastovia kiino temperatiira padeda palaikyti oda. A ir B paveiksluose schemigkai
pavaizduoti odoje vykstantys pokyciai esant dviem skirtingoms aplinkos sglygoms.

A B

/

Y
y

X
/
—Prakaito liauka 4@

1.1. Kuriame paveiksle (A ar B) pavaizduota oda esant karstai dienai?
(1 taskas)

1.2. Atsakyma pagrjskite dviem teiginiais.
(2 taskai)

1)

2)

2. Jei paveiksluose biity pavaizduotos kraujagyslés, tai pieSinyje B esancios odos kraujagyslés biity
siauresnés nei piesinyje A. Paaiskinkite, kaip Sie skirtumai padeda palaikyti pastovig kiino temperatiira.

(2 taskai)
Susitraukus kraujagysléms...
ISsiplétus kraujagysléms...
3. Kokia paveiksluose pavaizduotos strukttiros X funkcija plauko pasiausimui?

(1 taskas)

4. Kokie yra organizmo perkaitimo — $iluminio smiigio poZymiai? Prie teisingy teiginiy parasykite ,,+*
Zenkla.
(2 taskai)

a) Pykinimas, vémimas ir viduriavimas
b) Stiprus nevalingas drebulys
c) Paraudusi kars¢iuojanti oda
d) Padidéjes fizinis aktyvumas




3 Klausimas. Fantastinéje literatiroje ar filmuose ateiviy kraujas daznai vaizduojamas zalios ar
meélynos spalvos. Gyviny, turin¢iy ne tik raudong krauja yra ir Zeméje. Bespalvis, gelsvas, zalsvas ar
mélynas kraujas vadinamas hemolimfa.

1. Kuri nariuotakojy tipo gyviny klasé turi bespalvj krauja?
(1 taskas)

2. Kuri nariuotakojy tipo gyviny klasé turi mélyng kraujg?
(1 taskas)

3. Daugelio gyviiny kraujas yra raudonos spalvos. Kaip vadinamas baltymas (pigmentas), kuris nudazo

krauja raudonai?
(1 taskas)

4. Mélyng kraujo spalva lemia baltymas hemocianinas turintis vario. O kokio cheminio elemento turi

baltymas, kuris nudazo krauja raudonai?
(1 taskas)

5. Mélynos ir raudonos spalvos kraujas organizmuose perneSa deguonj, o bespalvis kraujas tokios
funkcijos neatlieka. Kokiy organy pagalba deguonimi apsirtipina organizmai turintys bespalvj krauja?
(1 taskas)

6. Raudono bei mélyno kraujo kitos funkcijos yra tokios pat kaip ir bespalvio kraujo. Nurodykite dvi
bendras visy spalvy kraujui btidingas funkcijas.
(2 taskai)

1)

2)

7. Raudong kraujg turinéiy gyviiny kraujotakos sistema yra uzdara, bespalvi — atvira. Apibudinkite
atvirg ir uzdara Kraujo sistemas.
(2 taskai)

Atvira —

Uzdara —
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4 Klausimas. Populiariausi guminukai yra guminiai meSkuciai. Pagrindiniai ingredientai i§ kuriy
gaminami guminukai yra cukrus ir Zelatina, kurioje gausu baltymo kolageno. Guminukus nuspalvina
maistiniais dazais.

Inde A guminukas buvo uzpiltas grynu vandeniu, o inde B — koncentruotu cukraus tirpalu.

Grynas vanduo 40% cukraus tirpalas

N\ N\

1.1. Kuriame inde guminukas istirps greic¢iau?
(1 taskas)

1.2. Atsakyma pagriskite.
(2 taskai)

2.Valgant guminukus burnoje jie suvilgomi seilémis. Seilése yra biologiskai aktyvios medZiagos, kurios
virskina guminukus.
2.1. Kaip dar vadinama biologiskai aktyvi medZiaga, kuri virSkina maisto medZiagas?

(1 taskas)

2.2. Kuris guminuko ingredientas yra virSkinamas burnoje?
(1 taskas)

10
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5 Klausimas. Paveiksle pavaizduota mitybos tinklo dalis.
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1. Remdamiesi pavaizduotu mitybos tinklu, uzrasykite mitybos granding i$ keturiy organizmy.
(1 taskas)

2. Kokig funkcija paveiksle pavaizduotame mitybos tinkle atlieka zolé?

(1 taskas)
3. Kuris §io mitybos tinklo gyvinas turi didziausig jvairiy maisto Saltiniy pasirinkima?

(1 taskas)
4. Kuriais organizmais Siame mitybos tinkle niekas neminta? Nurodykite du organizmus.

(1 taskas)
5. Kuriy gyviiny Siame mitybos tinkle sumazéty, jei iSnykty triusiai? Atsakymg paaiskinkite.

(2 taskai)

11
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6 Klausimas. MaSiny vairuotojai turi pasizyméti greita reakcija, kad iSvengty incidenty kelyje.
Studentas suktiré kompiuterio programa, kuri iSmatuoja reakcijos greitj (laika). Kompiuterio ekrane
rodomas Sviesoforas, kuriame dega raudona Sviesa. Véliau Sviesoforo Sviesa pakei¢iama ] Zzalig.
Paveiksle pavaizduota, kg mato tiriamasis zmogus kompiuterio ekrane.

Raudona
O

o O
Zalia Sviesa
Q \ 7

Kai $viesoforo spalva pasikei¢ia i§ raudonos j zalig, tiriamasis turi paspausti kompiuterio pele, kiek
galima greiciau.

1. Kaip vadinami receptoriai, kurie reaguoja j Sviesos spalvos poky¢ius Sviesofore?
(1 taskas)

2. Kaip vadinamas audinys akyje, kuris reaguoja j spalvos pasikeitimus Sviesofore?
(I taskas)

3. Kol Zmogus paspaudZia pel¢ pasikeitus Sviesoforo spalvai, praeina tam tikras laikas, nes nervinis
impulsas turi nukeliauti tam tikra atstumg. Tas kelias vadinamas reflekso lanku ir pavaizduotas
paveiksle:

& o
7
\ > @

Parasykite nervinio impulso ,,kelio* pavadinimus nuo Sviesos Sviesofore pasikeitimo momento iki kol

zmogus paspaudzia kompiuterio pele.
(2 taskai)

12



4. Sukurta kompiuterio programa studentas tyré skirtingo amziaus zmoniy reakcijos greitj. Rezultatai

pateikti lentelé¢je.

25 mety amziaus tiriamasis 65 mety amziaus tiriamasis

Bandymo Reakecijos greitis, sekundémis | Reakcijos laikas, sekundémis
numeris

1 0,22 0,25

2 0,21 0,26

3 0,23 0,28

4 0,19 0,21

5 0,15 0,22

Vidurkis

Apskaiciuokite abiejy tiriamyjy reakcijy greicio vidurkius ir jrasykite juos j lentele.

5. Kodél tiriamyjy zmoniy reakcijos greitis skiriasi? Nurodykite vieng priezastj.

(1 taskas)

(1 taskas)

6. Studentas turéjo pasirinkti tos pacios lyties zmones, kad buity galima tikslingiau palyginti rezultatus.
Nurodykite dar du kintamuosius, kurie turi buti vienodi abiem tiriamiesiems, kad buity galima palyginti
skirtingo amziaus zmoniy reakcijos greitj.

(2 taskai)
1.
2.
7. Remdamiesi studento tyrimo rezultatais uzrasykite dvi i§vadas.

(2 taskai)

1)

2)

13
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RESPUBLIKINES
SEPTINTU-ASTUNTU KLASIU MOKINIU
BIOLOGIJOS OLIMPIADOS Il TURAS
VERTINIMO INSTRUKCIJA

I dalies atsakymuy lentelé

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
D B D A A C B C D B
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
A D B D B C B C D C
Il DALIS
1 Klausimas
11. |B 1
1.2 | Gamina virSkinimo fermentus, hormonus 1
2 | llga/ turi maza skerspjuvi / plona sienelé / turi gaurelius / gerai apripinta krauju. 2
Uz kiekvienq prisitaikymg — 1 taskas
3.1 | Kad molekulés tapty tirpios / kad mazos molekulés praeity pro virSkinimo trakto sieneles / | 1
kad biity jsiurbtos j krauja arba limfa.
3.2 | Angliavandeniai 1
3.3 4
Maisto Daugiausia maisto Iki kokiy molekuliy $i medziaga
produktas medziagos Siame produkte | skaidoma
Duona Angliavandeniai Gliukozé
Sviestas Riebalai Glicerolis ir riebaly rugstys
Stiris Baltymai Amino riigstys
Uz kiekvieng teisingai uzpildytq langelj — 1 taskas.
3.4 | 3.4.1. Kalcis 1
3.4.2. Svarbus kaulams / dantims / nerviniams impulsams perduoti. 1
IS viso | 12




2 Klausimas

1.1

A

1.2

Prakaito liauka iSskiria pakaita
Odos plaukelis prigludes

2

Susitraukus kraujagysléms, kraujas teka gilesniais odos sluoksniais, maziau iSspinduliuoja
Silumos 18 kiino.

ISsiplétus kraujagysléms kraujas teka arti odos pavirSiaus ir daugiau iSspinduliuoja
Silumos j aplinka.

A e

w

Pasiausti plauka. / Plauko SiauSiamasis raumuo susitraukia, sutrumpéja ir paSiausia plauka.

a) Pykinimas, vémimas ir viduriavimas +
b) Stiprus nevalingas drebulys
c) Paraudusi kars¢iuojanti oda +
d) Padidéjes fizinis aktyvumas

IS viso

3 Klausimas

1

Vabzdziai

VéZiagyviai / moliuskai

Hemoglobinas

Gelezis

Trachéjomis

OO~ |wWIN

Transportiné: pernesa maisto medziagas; perneSa medziagy apykaitos produktus j
Salinimo sistema;
Apsauginé: kovoja su infekcija, naikina ligos sukéléjus.

S

[

Uzdara sistema — kraujas teka tik kraujagyslémis / ir nesimaiSo su tarplasteliniu skyséiu /
audiniy skysciu.

Atvira sistema — kraujas i§ kraujagysliy iSteka j kiino ertme / ir maiSosi su tarplasteliniu
skysciu / audiniy skysciu.

-

IS viso

4 Klausimas

1.1

A

1.2

A inde difuzija vyks grei¢iau.
Didesnis medziagy koncentracijos skirtumas, nei inde B.

2.1

Fermentas

2.2

Cukrus

IS viso

S TSN TN TSN SN

5 Klausimas

1

Pavyzdziui:
Medziai — amarai — boruzé — Zvirblis

Gamina maistg / organines medziagas Kitiems organizmams.

Zvirblis

Lape, peléda, vanagu.

b wIN

Lapiy,
nes neturéty kuo maitintis / Sumazéty pelédy / nes joms sumazéty maisto.

IS viso

Ok PR Rk -
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6 Klausimas

1

Regos receptoriai / kolbelés

2

Tinklainé, Nervinis audinys

[EEN

3

Receptoriai — Juntamasis / sensorinis / jutiminis neuronas / nervas — CNS (galvos
smegenys, jterptiniai neuronai) — Judinamasis (motorinis) neuronas / nervas —

Efektorius / raumuo / raumeninis audinys.

Uz teisingq kelio nurodymgq iki CNS — 1 taskas
Uz teisingq kelio nurodymqg nuo CNS — [ taskas

25 m. amziaus tiriamasis — 0,2 S
65m. amziaus tiriamasis — 0,244 s

Nervinis impulsas sklinda skirtingu greiciu.

Tiriamieji turi buiti normalaus spalvinio regéjimo, vienodo kiino sudéjimo, vienodo
sportinio pasiruo$imo ir t.t.

Vienas bet kuris teisingas atsakymas — / taskas.

Zmogaus amzius turi jtakos reflekso grei¢iui / laikui.
Jaunesnio amziaus zmogaus reflekso greitis didesnis.
Vyresnio amziaus Zmogaus reakcijos greitis mazesnis.

Viena bet kuri teisinga isvada — 1 taskas.

IS viso
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